

Tres ediciones diarias... Anuncios y comunicados... Precios convencionales... Número suelto 5 céntimos

EL PUEBLO

Diario republicano de Valencia

Oficinas e imprenta... Don Juan de Austria, 14... TELEFONO 701

Número suelto 5 céntimos

Caña blanca DE MATANZAS ADOLFO BELTRAN Y O.ª

ALMACEN DE ACEITUNAS VENTA AL POR MAYOR Y AL DETALL Guillen de Oastro, 24

Enfermedades de los OJOS Dr. SIMÓ LLOBAD Médico oculista honorario que fué del Hospital Provincial, etc.

Tos ferina Se cura radicalmente entre 5 y 15 días y se evitan sus frecuentes complicaciones con los Baños de Aire comprimido, combinados, procedimiento generalmente seguido hoy día en Alemania y Francia.

Los que bajan Han caído los fusionistas de Sagasta Moret y se han los conservadores de Silveira-Maura.

Blasco Ibáñez arremetió al gobierno ultramontano de Azcoárraga, Ugarte, Sánchez Toca, Valde, etc., con motivo de la persecución inhumana que sufría El Porvenir Navarro y la denuncia de la noche anterior del Heraldo de Madrid y del proceso Ubao y del proyectado casamiento del hijo del conde de Caserta...

En aquél debate, uno de los más interesantes que presencié el Parlamento español, habló el decrepito y caduco Sagasta, no por su propia voluntad, sino porque a él le obligaban sus partidarios. ¿Qué dijo Sagasta? Nada entre dos platos. Con voz apagada—desde la tribuna casi no le oíamos—masculló cuatro vulgaridades, un sí y un no, amenazas muy veladas y tibias, y que al fin se le comprometió a cosa alguna seria. Yo desafío a que se entresaque de aquel discurso ninguna afirmación concreta, algo que corroborase o diese fuerza o prestase asimismo al grito de Canalejas: «Hay que dar la batalla al clericalismo».

Pero como la prensa democrática e independiente, el país republicano y los mismos liberales estaban hartos de conservadores, dieron todos en soplar la débil asena sagastina, entregándose a la tarea un tanto insensata de hincar un perro. Sagasta dejó hacer. ¿A él que le importaba que se pasase de quicio sus palabras vacías, prestándole un alcañán que jamás tuvieron? Lo importante era encaramarse en el poder en hombros de Eleoza, de los hijos del hombre que alegran la vida... Después a se vería...

Y tanto como se vivió. Los periódicos amigos o ajenos de Sagasta se encargaron de advertirnos a los radicales, a las primeras de cambio, que éramos unos fanáticos rojos tan novicos como los fanáticos blancos y que no se podía gobernar con ninguno de esos fanatismos. El jarro de agua fría era de los gordos y para que todos los que creyeran en palabras de Sagasta volvieran en sí, como diría su antiguo órgano La Iberia.

Luego hizo Sagasta una cosa que bastaba y sobraba para haberle echado del gobierno. Mantuvo a Pidal en la embajada de Roma, prueba evidente de que no pensó nunca en hacer nada contra las órdenes religiosas. Y es que él, vuelto a repetir, no se había comprometido a la menor reforma. Más se comprometió Villaverde que en consulta escrita a la reina estampó aquello de la necesidad de mantener la invasión de las comunidades monásticas. Pero Sagasta, ni agua...

El buen señor, viviendo de la fuerza adquirida, del arrinconado y vetusto morrión del chin-chín progresista, de las voces fatuas de los titulados liberales, conquistó llanamente el presupuesto, sin esfuerzos y sin fatigas, olvidándose todo el mundo de que en 1898 perdió las colonias y suspendió las garantías constitucionales y sometió la prensa a la censura militar, y nos impuso una dictadura sin grandeza, la dictadura de unas babuchas y un gorro de dormir. Y era ese el hombre que había de ser en España lo que Waldeck-Rousseau en Francia, metiendo en cintura a los frailes? ¡Taday pobrezal!

Al año de gobierno, en el mes de Marzo último, viéndose perdido y que se aproximaba la jura del rey y que no podría repetirse el 17 de Mayo de 1902 lo que sucedió el 14 de Febrero de 1901, sin escándalo general de Europa, pues venían aquí unos cuantos príncipes y embajadores de esos que asisten a todas las coronaciones y bodas, a todos los bautizos y funerales regios, llamó en su auxilio a Canalejas, el elocuente adversario del clericalismo, y lo llamó, no para cumplir su programa, ni para llevar a la ley el principio de la expulsión de los frailes, más ó menos jurídica, sino a fin de que le garantizase que las fiestas se celebrarían en paz. Se celebraron... y al día siguiente de apagada la última luminaria y de retirada la última colgadura, salió Canalejas del ministerio. Ya no se le necesitaba...

El viejo pastor cuando el conflicto colonial, representó su papel dinástico y maravilla. Se representaban dos caminos: servir a la patria y renunciar a la guerra con los Estados Unidos, o servir a la monarquía yendo a la guerra con los Estados Unidos. Fue a la guerra... El viejo pastor cuando el conflicto clerical, no menos grave que el de las colonias, pues llevaba sobre su pecho, signó haciendo de histrión con su acostumbrada ciencia y experiencia. Se le encargó al gobierno, no para que resolviese el problema, sino para que le diera largas, echando aceite sobre las olas embravecidas. Y él, entre servil a sus antecedentes progresistas ó traidoramente fiel a su interés, sirvió otra vez con igual éxito a la monarquía.

¿De qué se quejan los demócratas? ¡Si él no engañó a nadie más que a los que se dejan engañar! ¿Dónde están sus promesas? Son pagadas a las malas, rayas en el mar, castillos de naipes, cuentos de brujas. Pídanle en Roma, decreto de González a la basura, ley de Asociaciones haciéndole compañía al morrión... ¿Qué se obligó jamás? ¿Al pacto programa de Marzo? Se rio él de eso como de la pana de muerte que una vez la condenaron... Y siempre le coje la crisis cayendo del lado de la libertad. El 72, con aquella famosa transferencia de los dos apóstoles; el 74, deteniendo a Serrano para que no viniera a encontrarse con Martínez Campos y hubiera un disgusto entre los dos; el 83, oponiéndose al voto del sufragio universal; el 90, con aquellas celeberrimas escenas de la corte celestial del matute; el 95, dejándose sorprender por los tenientes; el 99, habiendo firmado el tratado de París y con la Constitución suspendida, y ahora, en 1902, con Cataluña sin garantías, pacificada por el decreto de Romanones y con la cuestión clerical en peor estado que en Diciembre de 1900...

LUIS MOROTE

Los huertanos

Nuestros lectores conocen ya la historia y antecedentes de la cuestión de los huertanos. La Sociedad de Agricultores de la Vega, entidad fundada con móviles políticos y manejada hoy por los carlistas y por los electoreros, ha logrado seducir a los labradores de estas huertas y de algunos pueblos vecinos, enarbolando ante ellos la bandera de «Abajo los impuestos», pero no los impuestos enormes y onerosos del Estado, sino los insignificantes del Municipio, porque claro es que agitando la consabida sociedad a impulsos y manejos de los carlistas, contra el Ayuntamiento han de ir todos los tiros, pues que el Ayuntamiento es el blanco de los odios del carlismo, que busca revancha.

Recuérdese el origen de la cuestión. El presidente de la comisión de Policía urbana don Azorín Ballester, en el mes de Agosto de 1901, hizo una atenta consulta a los huertanos acerca de si les convenía encargarse de la limpieza pública a cambio de recoger todo el estiércol de la ciudad, tanto el de las habitaciones como el de la vía pública, por un sistema parecido al de los problemas que da a sí misma en su casa el Cabañal.

Se hizo esta consulta con el buen deseo de mejorar la limpieza pública, que en Valencia es deficientísima, porque se sigue respetando la costumbre de los femaleros que se llevan el mejor estiércol, ensucian las calles, entran y salen a la hora que les da la gana y no guardan ninguna de las reglas de aseo é higiene más elementales.

En ninguna otra población de España se conoce eso de los femaleros. El producto del estiércol de las habitaciones, sería suficiente para costear un servicio perfecto de limpieza pública en Valencia, como se hace en todas partes.

Sin embargo, y para que los femaleros continen lucrando con las basuras, el Ayuntamiento se gasta cerca de 90 000 pesetas en un servicio de limpieza que resulta malo y caro.

¿Cómo han pagado los labriegos esta condonancia de nuestros Ayuntamientos? Con la más negra de las ingraticudes. Negándose a pagar 10 pesetas anuales, que era todo lo que

se les venía cobrando desde hace muchos años a cambio de una riqueza de estiércol que se les lleva.

A la atenta consulta del presidente de la Comisión de Policía urbana, a que antes nos referimos, contestó la Sociedad de Agricultores con una rotunda negativa, acompañada de un capítulo de exigencias, formuladas en términos verdaderamente insolentes contra un Ayuntamiento que ni siquiera le había aumentado, ni ninguna ofensa le había inferido.

De las exigencias tan inoportunamente planteadas por la Sociedad de Agricultores, unas no son de la incumbencia de los huertanos, y las otras son injustas y absurdas.

El Ayuntamiento se negó, como era natural, a acceder a ellas, y la Sociedad de Agricultores, capitaneada por Roselló, preparó la huelga para el 20 de Julio, a fin de hacer fracasar la Feria; pero en vista de la indignación que la noticia de este manejo produjo en Valencia, desistieron por entonces.

Desesperanzados luego a soliviantar a las sociedades obreras; pero su labor en este punto fracasó, porque los obreros, inteligentes y avisados, no cayeron en el lazo y se convencieron de que los capitanes del movimiento de los agricultores no son obreros, ni la cuestión por ellos planteada es otra cosa que un manejo político de los que quieren crearse un poder en la huerla para fines electorales.

Desesperanzados ya los de la Sociedad de Agricultores de lograr apoyo de los obreros pues estos les habían conocido, acordaron trabajar por su cuenta, y tras una incansante y activísima campaña por los campos para soliviantar a los campesinos crédulos y sencillos, ha logrado el mitin del domingo y el acuerdo de producir la huelga, que ya conocen nuestros lectores.

Como no se trata de que el Ayuntamiento actual haya creado ahora ningún arbitrio que perjudique a los labradores, sino que las exigencias por éstos planteadas se refieren a impuestos viejos y pequeños, que hace muchos años vienen rigiendo, la solución del conflicto se dificulta muchísimo, porque nosotros no vemos la posibilidad de que el Ayuntamiento acceda a nada de lo que le han pedido.

Si se suprimiera alguno de los arbitrios que combaten los huertanos, habría que suprimir el igual ó más razón todos, absolutamente todos los demás arbitrios que pagan los que no son los labradores, quedándose el Ayuntamiento sin una sola renta, y debiendo desde luego cerrarse la Casa Consistorial y darse por terminados todos los servicios municipales.

Véase, pues, cuán injusto es el conflicto promovido por la Sociedad de Agricultores, y cuán imposible es acceder a nada de lo que piden.

A lo infundado del fondo de la cuestión hay que añadir lo desusado y violento de la forma, pues los huertanos no han perdonado ocasión de injuriar a un Ayuntamiento que para nada se había metido con ellos.

Y a todo ello, agréguese que nunca ha sido tan inoportuna como ahora cuanto tiende a restar grandes reformas y va a realizar un préstamo necesario para llevarlas a cabo.

Por eso, pues, ninguna persona sensata, ningún buen valenciano puede ponerse de parte de los huertanos, de esos huertanos que no tienen una palabra ni un acto de protesta contra los gobiernos que les agobian y los arruinan en fuerza de tributos, cada año más crecidos, y sólo saben emplear sus injurias, sus rencores, sus ataques, sus energías y sus actos de fuerza contra el Municipio que ningún tributo les aumenta y que hace cuanto cabe en lo posible por reformar y mejorar todos los servicios que están a su cargo.

Hablando de los antecedentes de esta cuestión, decía ayer El Mercantil que el Gobernador Capriles desestimó el recurso interpuesto por los huertanos, pero no aprobó en el presupuesto municipal los arbitrios recurridos.

Está equivocado el colega. El Gobernador Capriles desestimó el recurso de los huertanos y aprobó los arbitrios por éstos combatidos. Lo que desaprobó fueron otros arbitrios extraordinarios y ciertas partidas de gastos, que por virtud de la apelación interpuesta por la Junta de Asociados, aprobará seguramente el ministro.

En el local de la sociedad de agricultores La Vega, se reunieron ayer tarde los delegados de la misma y de las sociedades adheridas, para acordar la mejor forma de dar cumplimiento a las conclusiones aprobadas en el mitin celebrado anteyer.

Reinó el criterio de la resistencia pacífica, aunque acordando que, si dentro del plazo de cuarenta y ocho horas, a contar desde la veinticuatro de hoy, no se atienden las reclamaciones formuladas, la abstención de entrar frutas y hortalizas degenerará en huelga, estando dispuestos los huertanos a hacer frente a todas sus consecuencias.

Los reunidos eran unos 60.

El Alcalde accidental Sr. Maestre, después de adoptar cuantas medidas estimó conducentes para abastecer los mercados y atender a todos los servicios que por la huelga pudieran resentirse y de conferenciar detenidamente con el exalcalde Sr. Igual, estuvo anoche en el Temple hablando con el Gobernador interino Sr. Martínez Alejo.

Después trasladóse al Ayuntamiento, donde recibió a la comisión de los huertanos, con quienes conferenció.

Parece que éstos se mostraron más exigentes y más resueltos que nunca a la rebelión.

Según tenemos entendido, hasta quisieran que se les cediese el nombramiento de administrador de Mercados para un labrador.

Quieren además escoger los puestos que les parezcan mejores y que a los revendedores se les relegue a los sitios que los huertanos no quieran.

Figúrense ustedes si el Ayuntamiento irá a establecer esta división de castas en perjuicio de los pobres revendedores.

El Sr. Maestre expuso a la comisión que acababa de encargarse de la Alcaldía y necesitaba que le dieran tiempo para capacitarse de todo y orientarse.

Los huertanos le ofrecieron hacer lo posible para que hoy y mañana entren los vendedores a los mercados, pero que declararían la huelga si no se les otorga cuanto tienen pedido.

Nota que los más exaltados y los que con más ardor propagan la huelga, son los labradores de Alboraya y de otros pueblos limítrofes, que ningún derecho tienen a entrometarse en los asuntos de nuestro Municipio.

La mayoría de los de la vega del término de Valencia ceden a la presión que ejercen los promotores y capitanes de los conflictos.

Parece que en algunos sitios se han hecho amenazas tremebundas para atemorizar a los que no estaban decididos a rebelarse tan extemporánea é injustamente contra el Ayuntamiento.

Procuraremos informarnos de cuanto ocurra para enterar a nuestros lectores, aunque creemos que no ha de ocurrir nada extraordinario.

Terminamos por hoy, brevemente notar, aun cuando ya esto es sabido, que ni la Sociedad de Agricultores de la Vega, ni ninguno de los promotores del conflicto que se intenta su obrero, ni mercede el calificativo de huelga.

No es más que la resistencia al pago de ciertos arbitrios justos y pequeños, por los que explotan las industrias de vender en los mercados, transportar mercancías y explotar los estiercoles; resistencia promovida por elementos políticos y agitada por los carlistas.

Aquí no media nada que remota, directa ni indirectamente, se relacione con los obreros, con los asalariados, ni con el problema social.

Fusión Republicana

CENTRO DE FUSIÓN REPUBLICANA.—En las elecciones para junta directiva verificadas el domingo próximo pasado en este Centro de Fusión (Libreros, 2), salió triunfante la siguiente candidatura: Presidente, D. Juan Barral; vice primero, D. Joaquín Payá; vice segundo, D. Luis Tatay; secretario, D. Vicente Coscollá; vice primero, D. Garrido Olcina; vice segundo, D. Julián Llopis; tesorero, D. Vicente Borrás; contador, D. Bernardo Vidal; bibliotecario, D. Mariano Ballester; vocales: Don Eduardo López, D. Rafael Jarque, D. Estéban Marín, D. Vicente Benique, D. Vicente Navarro y D. Dionisio Cárcel.

Folleto de EL PUEBLO 18

Verdad

ÚLTIMA NOVELA DE EMILIO ZOLA

Traducción de E. Gómez de Baquero

David y Marcos sacaron de esta conversación con Delbos nuevos bríos. Y como habían previsto, vivieron por un momento la satisfacción de ver estallar una contienda doméstica en el campo clerical. El abate Quandien, cura de Millebois, no había ocultado desde el principio su creencia de que Simón era inocente. No llegaba hasta el extremo de sospechar de alguno de los Hermanos, aunque no le eran desconocidos los escándalos de aquella casa. Pero su actitud revelaba la desaprobación de la violenta campaña de los Hermanos y de los capuchinos, pues si, por una parte perdía un feligrés a causa de la nueva conquista de los religiosos, por otra, su inteligencia era bastante ilustrada y amplia para que deplorase, en nombre de la religión misma, semejante triunfo de las más bajas supersticiones. Después, ante el brusco envenenamiento de la opinión pública, se había tornado neutral, sin abrir la boca para hablar del proceso, desconsolado al ver su parroquia desierta y empedregada y temiendo, en su piedad sinecrista, que acabasen de comprometer y de matar a

su dulce Señor, a su Dios de caridad y amor convirtiéndole en Dios de iniquidad y mentira. El único consuelo que tenía era saber que estaba de acuerdo con el obispo, de quien era muy querido y a quien con frecuencia visitaba. También Su Ilustrísima, a pesar de su mucha devoción, era acusado de galicismo, lo cual quería decir sencillamente que no se humillaba siempre ante Roma y que su pura fe repugnaba la idolatría de las imágenes y el mercantil desdoro de los contratistas de milagros falsos. Por eso veía con tristeza la invasión de Millebois por los capuchinos, que se estaban haciendo de oro con el San Antonio de Padua de su capilla, terrible y desleal competencia que mataba a la Iglesia de San Martín, parroquia de su amado cura el abate Quandien. Y lo que aumentaba su inquietud era que comprendía que detrás de los capuchinos estaban los jesuitas, las disciplinadas tropas de su enemigo el padre Crabot, con cuya influencia tropezaba en todas partes, contrariando sus actos, cual si aquel soñara ser, en su lugar, el abate de la diócesis. Acusaba a los jesuitas de obligar a Dios a descender hasta los hombres en vez de impulsar a los hombres a entregarse a Dios y los juzgaba artifices de la transacción mundana, del relajamiento de la fe y del culto, de que agonizaba, en su sentir, la Iglesia. En el proceso Simón, por ejemplo, al verles encarnizarse tanto con aquel desgraciado, desconfió y estudió cuidadosamente el asunto, ayudado del abate Quandien, que estaba al lado de las fuentes. Dabó de formarse entonces su convicción y hasta averiguó tal vez el nombre del verdadero culpable. Pero ¿qué había de hacer? ¿Cómo entregar a un religioso, sin que la religión resultara perjudicada? Su valor no podía llegar hasta tal extremo. Y aquel silencio forzado debió sin duda de costar-

le grandes amarguras, desasosegándole no poco la aventura menestrausa y trágica en que se metía la Iglesia, que él soñara inspirada en la paz, en la equidad y en el bien.

Con todo, Su Ilustrísima no se resignó por completo. La idea de abandonar a su amado abate Quandien y permitir que consumaran su ruina los que él llamaba mercederos del templo, sublevaba al obispo. Aprovechó una visita pastoral, fué a Millebois y ofició él mismo para refrescar toda la gloria de la antigua é ilustre Iglesia de San Martín, cuya nave databa del siglo décimo cuarto. Después, en la plática que pronunció, atreviose a censurar las supersticiones groseras y aludió claramente al comercio a que se dedicaban los capuchinos en su capilla, tan próspera como un bazar. Todos le entendieron, todo el mundo comprendió que el golpe no iba dirigido sólo al padre Teodosio, sino también al padre Crabot en persona. Y como Su Ilustrísima terminó expresando la esperanza de que la Iglesia francesa siguiera siendo mantenedor de verdad y de justicia, creció con esto el escándalo, pues se vio en ello una alusión al proceso de Simón y le acusaron de entregar a los Hermanos de la Doctrina cristiana a los judíos, a los vendidos, a los traidores. Al volver a su palacio episcopal, monseñor Bergerot debió de asustarse de su propio atrevimiento, por las nuevas amarguras que sobre él cayeron. Sus intimos refirieron la visita que para darle gracias le hizo el abate Quandien y en la cual lloraron juntos el obispo y el pobre cura.

En Beaumont crecía la agitación é urgía que se acercaba el momento del juicio. La Sala de audiencias había enviado los autos a la Audiencia y se había señalado la vista para el lunes 20 de octubre. La actitud en que se había

colocado el obispo acabó de exacerbar las pasiones. Todas las mañanas sembraba odio el Petit Beaumontais, en abominables artículos llenos de injurias y mentiras. Atacaba al obispo con más violencia que la misma Cruz de Beaumont, que estaba en manos de los jesuitas. Los simonistas recobraron algún ánimo con el inesperado auxilio de monseñor Bergerot. Pero los antisimonistas se valían de nuevas fábulas para emponzoñar la opinión pública, entre otras, la estupenda invención de que se había formado un sindicato judío para comprar a fuerza de millones a los poderosos de la tierra. A monseñor Bergerot le habían dado tres millones. Desde entonces no hubo en toda la ciudad más que locura y turbulencia; desde un extremo a otro de la sociedad, desde el arrabal obrero de Manviot hasta la aristocrática avenida de Jaffres, sin exceptuar la calle de Fontanier y las estrechas vías cercanas donde se hallaba establecido el comercio en pequeño, cundía la batalla y los escasos simonistas veíanse arrollados por la crecienta y desencadenada ola de los antisimonistas. Silbaban al director de la Escuela Normal, Salván, sospechoso de simonismo, mientras era aclamado el director del Instituto, Depinviéres, antisemita y patriota. Turbas pagadas y reclutadas en el arroyo, con las cuales se mezclaba la juventud clerical, alborotaban por las calles, amenazando las tiendas de los judíos. Y lo que mayor tristeza daba, era ver a los obreros republicanos, y hasta a algunos socialistas, indiferentes, si es que no se declaraban contra el derecho. Entonces el terror se impuso, la cobardía se hizo general, todos los poderes sociales se coligaron contra el infeliz acusado, que, desde la cárcel, seguía lanzando la constante protesta de su inocencia. La Universidad, con el rector Forbes a la cabeza, se

estuvo quieto, temerosa de comprometerse. La Administración, personificada en el prefecto Hennebise, se abstuvo desde el primer día, para ahorrarse disgustos. La política calló; callaron diputados y senadores, cual lo había predicho Lemarrois, por miedo de no ser reelegidos si llevaban la contraria a sus electores. La Iglesia, en que ya no se hacía caso del obispo y cuyo verdadero jefe era el padre Crabot, pedía hogueras, el exterminio de los judíos, de los protestantes y de los masones. El ejército, por boca del general Jaronusse, reclamaba también una limpieza de la nación, la restauración de un emperador a de un rey, después de haber acuchillado a los sin patria y sin Dios. Quedaba la magistratura, hacia la cual veíanse las esperanzas de todos, pues en su mano estaba el desenlace, la condenación del perro judío, que era el único medio de salvar a Francia. El presidente Gagnón y el fiscal Raül de la Bissonnière, se hallaron así convertidos en importantes personajes, de quienes nadie dudaba, pues era de pública notoriedad un antisimonismo, así como su deseo de medrar y su ansia de popularidad.

Cuando se supieron los nombres de los jurados, recrudescieron las violencias é intrigas. Entre los jurados había numerosos comerciantes, varicos industriales, dos capitanes retirados, un médico y un arquitecto. En seguida empezó la campaña y se ejerció contra ellos la más escandalosa de las coacciones, pues el Petit Beaumontais publicó sus nombres y sus señas, entregándolos a las iras de la plebe si no daban veredicto condenatorio. Recibían anónimos, y sus amigos les suplicaban que pensasen en sus mujeres é hijos. Entre tanto, en los salones de la avenida de Jaffres se divertía la sociedad elegante apostando sobre las opiniones,

DISTRITO DE LA MISERICORDIA.—En este Casino se celebrará el jueves a las nueve de la noche...

NOTAS DE ARTE

Arte industrial. El público que en los dos días pasados ha discurredo por la calle de San Vicente ha admirado...

Ya veremos quién de los dos se calza la Alcalía. Esto es lo que se dice, pero ya vendrán Silvela...

El Sr. Beaumont recibió ayer un telegrama del ministro de la Gobernación, disponiendo en tregue el mando de la provincia al diputado provincial D. José Martínez Aloy...

Para separar a los contendientes fué herido en el pecho por uno de éstos con una navaja. El herido llamase Juan Bautista Cortina...

El Sr. Ardid, con el que cambiamos impresiones, habló con gran entusiasmo de la organización republicana de Valencia. Nuestro querido amigo el Sr. Ardid saldrá esta tarde en el correo para Barcelona.

Teatros

PRINCIPAL.—Esta noche se pondrá en escena la preciosa ópera de Rossini «Il barbiere di Siviglia».

Nuestros corresponsales

Desde Masanasa. Anoche dió el anunciado concierto el encantado la Lira infantil.

Noticias

La política al uso. Distribuidos entre los más altos personajes de la situación las direcciones generales, provistos los gobiernos civiles y concedidos los demás puestos...

El Sr. Ardid, con el que cambiamos impresiones, habló con gran entusiasmo de la organización republicana de Valencia. Nuestro querido amigo el Sr. Ardid saldrá esta tarde en el correo para Barcelona.

Notables efectos.—El mareo de mar, la dilatación del estómago, vómitos, pirosis, acedías, aguas de boca, diarreas, disenterias y pesadez gástrica...

Entre el sexo fuerte figuran los actores señores Mata, Orozco, Angolito, Rodríguez, Enciso y maestro paisano Godofredo Morell...

Desde Montroy. Sr. Director de El Pueblo. Porque días atrás ese periódico se hizo eco de una denuncia relacionada con la Sanidad pública...

Los elementos (1) mauristas que no asistieron a la reunión celebrada por los conservadores, no se desaniman.

La Compañía de hierro del Norte prepara una tarifa especial de billetes a precios reducidos, que comenzará a regir desde el día 1.º de año.

En el favorecido triquet de Pelayo se jugará hoy un extraordinario partido de pelota a 50 tantos y a escalera por encima de cuerda entre los pelotaris siguientes: Magre, Ramonet y Francisco contra Fustaret, Mendoza, Vicente y Churret.

La única deficiencia de la temporada ha consistido en la falta que cometió la empresa, haciendo debutar a la compañía el mismo día de su llegada a esta, sin ensayar ni unir el trabajo debidamente para honrar a los artistas...

Bueno. Sepa usted, señor alcalde, cuánto dignísimo de aquellos dos que, con motivo de cierta pérdida menciona Cervantes en su inmortal Quijote...

El distrito de Chiva es otro de los que darán lugar por lo disputado. Lo solicitan don Marcial González de la Fuente, adicto al señor Maura...

El día 6 falleció en Salsadella nuestro querido amigo y correligionario D. Benito Segura Prunonosa, alcalde de aquella población...

Legislación Española: Disposiciones publicadas en la Gaceta de Madrid hasta el 26 de Septiembre. Jurisprudencia Española: Criminal; Sentencias publicadas en la Gaceta de Madrid hasta el 22 de Septiembre.

Resultaron elegidos los señores siguientes: Presidente, D. Escolástico Puerto; vice, don Ramón Monfort; tesorero, D. Fulgencio Lucía; secretario, D. Abelardo Segura; vice, D. Ramón Estrela; contador, D. Luis Carverra; vocales: D. Antonio Mongod y D. Agustín Molina.

En cuanto a lo de quejarse al Gobernador, le aconsejo que se relacione lo menos posible con dicha autoridad, no sea que lo someta a examen y resulte tan airoso como su colega de Villalonga.

Dése esta solución como la más lógica, ya que el Sr. Montesinos fué alcalde de Valencia durante la otra situación conservadora, y resultó demasiada pretensión la de ocupar nuevamente la Alcaldía para dejarla por un acto de diputado o para adquirir la categoría de gobernador civil...

El cabo de la guardia municipal núm. 45 y los agentes núms. 118 y 207 detuvieron ayer mañana en la casa núm. 26 de la calle de Corset a Juan Ferriol Broseta como presunto autor de las heridas causadas anteañoche a otro individuo en la calle de Sagunto.

Esta «Revista» se suscribe en Madrid, dirigiéndose al administrador de la misma, calle Aneha de San Bernardo, núm. 58.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8'45.—II Barbiere di Siviglia. TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8'30.—Don Alvaro o la fuerza del sino.

Pañería de Abdón Ibáñez. Trajes a medida, elegantes dibujos y confección esmerada. Plaza de Caceres, 5.

más ó menos seguras, de cada uno de los jurados. La cuestión de si condenaría ó no condenaría el jurado, era ya un juego de sociedad. En los sábados de la hermosa señora de Lemarrolis, no se hablaba de otra cosa.

protestaron exigiendo plena luz, sesiones enteramente públicas, mientras los antisimonistas, poseídos de púlica indignación, se escandalizaban, preguntando si se iba a machacar los oídos de las personas decentes...

mañana, le pareció que la ciudad se hallaba en estado de sitio. Las tropas estaban acuarteladas; gen darmas y soldados custodiaban los alrededores del Palacio de Justicia...

se llamaba Jacquin, como salió primero, resultó presidente del Jurado. La defensa no le había recusado por su merecida fama de rectitud, honradez y lealtad.

El martes comenzó el interrogatorio de los testigos ante una concurrencia todavía más numerosa. Primero compareció el maestro auxiliar Mignot, que pareció menos categórico que en el sumario...

PEDRO DOMEQ

Casa fundada en 1730. Jerez de la Frontera.
Vinos selectos de Jerez
Cognac Domeq, Manzanillas selectas
 REPRESENTANTE EN VALENCIA Y SU PROVINCIA
«José González de Campos, Pascual y Genís, núm. 1.»
 Puntos de venta de los vinos y cognacs Domeq
 Mar. 57; Mar. 70; San Vicente, 48; Sagrario San Francisco, 2 y 4; Plaza Serrano, 6; Salvador, 12; Palau, 15. En anuncios sucesivos se darán a conocer nuevos puntos de venta.

TURBINAS LEFEL-PUIGJANER

Verticales y horizontales de reacción, con simple y doble descarga. Rendimiento garantizado 80 por 100.
 Modelos especiales para centrales de energía eléctrica e industrias varias.
 Importantes instalaciones en España.—Pídanse referencias, catálogos y presupuestos.
Alberto Puigjaner, Ingeniero
 Plaza de Tetuán, 7.—Barcelona

GUANO SAN GOBAIN

Clase superior.—Calidad garantizada
Superfosfatos de San Gobain
 PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
 Fórmulas racionales y reconocida eficacia para todos los suelos y cultivos. Agente general en España: D. CESAR SANTOMA, ingeniero químico y catedrático de Química.

CORSETERÍA ARTÍSTICA

A. MIRO

3, Avellanas, 3
 Las señoras elegantes deben probar los preciosos modelos que acabamos de recibir.

LOS OBREROS

que padezcan flujos blancos, purgaciones, catarrros de las vías urinarias, etc., etcétera, obtendrán su radical curación con el uso de la **Inyección antiséptica Paracelsus**.

Establecimientos de venta en esta capital.
Farmacías: Vinda a hijo de Rives (de las Estacas), Dr. Calvo, Dr. Torres, D. N. Loras, Besalduch, Dr. Greus, Dr. Costas, D. A. Moscardó y principales farmacias.

Droguerías: Igual Central y C.ª (de la Luna), E. Abascal y C.ª (del Barco), Hijos de E. Cuesta (de S. Antonio), S. Reix y C.ª (de Aguilá), Alcon y Rubira (Aragonesa), M. García (de las Barcas), J. C. Osesa (Colón), Farmacias del Grao y Cabañal: D. S. Marín y D. F. Casaña.

Para informes, T. LLIBO, Arelas, 13, principal, izquierda.

EL PILAR

Gran fábrica de oal hidráulica
 Única fábrica en Valencia que vende 50 kilos por 1'15 y que invita a sus clientes a comprar el peso.
 56, Guillen de Castro, 56

EFECTOS DE LA INFALIBILIDAD DEL ELIXIR VERDI: MIL DUROS
 se darán a quien haciendo uso constante del ELIXIR VERDI sea atacado de enfermedades del estómago ó de fiebres. Farmacias 2 ptas. franco.—Depósito General Hijos de Blas Cuesta, Valencia.

Bastones, paraguas y sombrillas
 para regatos, 2, chafán y Santa Catalina, núms. 1 y 3.

Depósito de vinos de cosechero

BODEGAS EN TURIS
 Despacho central: Falcon, 11.—Valencia
 Vinos finos de mesa.
 Clarete 1.ª 18 reales decálitro.
 2.ª 16
 Tinto 1.ª 16
 2.ª 16
 EMBOTELLADO
 Clarete marca CASTE LET 18 rs. docena
 Idem sin marca 16 rs. docena.
 Vinos dulces de diferentes clases a precios económicos.
 Servicio a domicilio.

POR TELEGRAFO Y TELÉFONO

Declaraciones del ministro de Marina.

El nuevo ministro de Marina, Sr. Sánchez Toca, ha dicho lo siguiente:
 «Mi primer acto al hacerme cargo del ministerio que se me ha confiado, ha sido telegrafiar a los jefes de los departamentos pidiéndoles ayuda para realizar la obra que proyecto y poder someter inmediatamente a las Cortes la ley relativa a la escuadra.
 De todos quiero el apoyo necesario. De momento he visto cosas difíciles de resolver.
 Una de ellas es que se adenda al personal 1.600.000 pesetas.
 Sobre este asunto he conferenciado con Villaverde y me ha dicho el ministro de Hacienda que no hay más remedio que pagar.
 Tropezamos con el inconveniente de que están cerradas las Cortes y no puede pedirse el oportuno crédito para pagar lo que se adeuda.
 Por eso incoaremos un expediente, oyendo el informe del Consejo de Estado para conceder el oportuno crédito, que se dará por decreto.
 Ha ido examinando los presupuestos y he notado que son muy imperfectos.
 Mi principal deseo consiste en hacer un presupuesto verdad.
 La escuadra gasta 100.000 quintales de carbón, y es necesario conocer bien la inversión del citado mineral.
 Yo quiero que el gobierno suprima ciertos sobre sueldos y gratificaciones que en la actuali-

dad se conceden a los jefes y oficiales que son puramente burocráticos.

Yo quiero que en lo que se refiere a los sueldos de los marinos que no prestan servicio se limiten como se hace con los militares que no están en activo.

No pueden ni deben percibir un sueldo mayor a las tres cuartas partes de la paga que disfruten.

Comprendo que esta reducción ha de ocasionar disgustos, pero es la base primera de mis reformas y la juzgo indispensable.

Apruebo el proyecto de escuadra formado por la junta a que yo pertenecía.

Si nos regalaran una gran flota, ¿qué haríamos con ella, si no tenemos elementos, incluso personal?

Deseo que tenga efectividad la industria naval española y que los arsenales no pertenezcan al Estado.

Puede fácilmente formarse un sindicato que haga factorías militares, pudiendo ser el sindicato español ó extranjero nacionalizado.

Yo deseo las factorías navales, no sólo para la construcción de la escuadra, sino para la reparación de los buques y otras construcciones navales, con las cuales se protege a las muchas industrias auxiliares de la nación.

El ministro de Hacienda ha de aprobar esta idea, pues haciéndose lo que yo pienso, el desarrollo de esas industrias ha de ser grande.

Por ahí ha de empezar nuestra regeneración.

Pensaban algunos generales de la Armada que los cruceros acorazados eran necesarios.

Yo insisto en afirmar que esos buques sólo sirven para ir en segunda fila.

El principal elemento de un combate han de ser grandes buques de más poder que los cruceros.

Conviene sean acorazados, los cuales, con otros buques y submarinos, pueden competir con escuadras enemigas.

La escuadra podía construirse en diez años.

A los cuatro años ya tendríamos barcos, y en este tiempo se lograría el personal apto que se requiere para dotarlos.

El presupuesto ahora es de 37 millones, pudiendo contar con 40 más.

Después podía ir aumentando la cantidad conforme se construían los barcos, hasta llegar a un gasto de 100 millones, que quedaría como gasto permanente.

Debemos contar con una escuadra de poder si queremos ser respetados ó igualarnos a otras potencias.

No todo ha de ser escuadra. Hay que mejorar también los puertos militares que tenemos.

Hay que estar prevenidos ante cualquier incidente internacional.

Es hora de que salgamos de este aislamiento.

Nuestra patria, por su situación topográfica, ha de ser solicitada para alguna alianza.

Se creará el cuerpo de Estado Mayor Naval para que realice lo que yo he expuesto.

Estos, en líneas generales, mi criterio, y he de hacer lo posible para que sea un hecho lo que ahora expongo.

Entre los marinos residentes en Madrid han causado muy buen efecto las declaraciones del Sr. Sánchez Toca.

Creo que para la Marina se han abierto nuevos horizontes.

Sánchez Toca ha dicho que no tiene prisa para proveer las vacantes en el ministerio.

El Correo aplaude los propósitos reformistas del Sr. Sánchez Toca.

«No se le tachará—dice—de tardío ni perezo.

En cambio dudamos que el país esté preparado para aceptar el sacrificio que supone el aumento de 20 millones en el presupuesto de Marina.»

El Sr. Sánchez Toca ha tomado posesión de su cargo.

El ministro saliente, duque de Vergara, le ha presentado al alto personal.

El Sr. Sánchez Toca trata de suprimir la subsecretaría de su departamento.

Desaparición de «El Español».
 El Español encabezaba hoy el número con una carta del Sr. Maura al Consejo de Administración de dicho periódico rogando cese la publicación del mismo.
 Recuerda lo que el periódico influyó en la opinión con su espíritu honrado, alto y firme, y dice que este último sacrificio se impone para el logro de sus ideales.
 Sigue otra carta del Consejo de Administración a los redactores, declarando que el ruego del Sr. Maura debe tener inmediata obediencia y agradeciéndoles su leal é inteligente concurso.
 Termina diciendo que el día hoy es el último número.
 Por último, inserta un artículo de la redacción disculpándose de los lectores, a los cuales dice que ha procurado servir fiel y lealmente.

La firma de hoy
 D. Alfonso, además del decreto suspendiendo las Cortes, ha firmado los siguientes:
 Nombrando presidente del Consejo de Estado al señor marqués de Aguilar de Campó y Director general de Obras públicas al Sr. Bar-

gones.

El gobernador de Madrid
 Los nuevos gobernadores han recibido instrucciones de los Sres. Silveira y Maura.

El gobernador de Madrid Sr. Sánchez Guerra se ha posesionado hoy del cargo y después ha cumplimentado a D. Alfonso.

El gobernador de Barcelona
 Ha marchado a Barcelona el gobernador civil general Espinosa de los Monteros.

Han acudido a despedirlo los diputados catalanes.

Cuantos han pretendido conocer los propósitos y plan de conducta que se propone seguir el nuevo gobernador de Barcelona, no han podido satisfacer su deseo, pues el general Espinosa de los Monteros se ha encerrado en la mayor reserva.

Sólo ha dicho que no es gobernador político, y que con esa condición había aceptado el cargo, añadiendo:

«No llevo allí misión política, pues lo único que deseo es paz, y lograr que cesen de una vez ciertas pequenezes lamentables.
 Buscaré el apoyo de la población sensata para que me ayude en mi empresa.»

Ignóranse las instrucciones que el Sr. Espinosa de los Monteros habrá recibido, pero deben de haber sido muy importantes, pues todo el interés del gobierno, como es natural, ha de estar fijo en los problemas de Cataluña.

El gobernador de Valencia
 Ha salido para Valencia el nuevo gobernador Sr. Martos.

Se dice que ha anticipado el viaje, por motivo del anuncio de la huelga de hortezanos.

Silveira
 El Sr. Silveira ha estado en la presidencia, haciéndose cargo de cuantos asuntos dejó pendientes su antecesor.

El exsubsecretario D. Pablo Cruz le ha puesto al corriente de todo.

En la presidencia ha recibido el jefe del partido conservador la visita de muchos amigos.

También ha recibido la visita del subsecretario del ministerio de la Guerra, que ha ido a comunicarle que mañana llega el general Linares.

Comienzan los disgustos
 Dice que algunos gobernadores de los nombrados ayer han renunciado al cargo.

Entre los que han dimitido figura el Sr. La Cierva.

Reina gran disgusto entre las filas conservadoras, pues parece que Maura ha copado todos los cargos.

Los conservadores de Valladolid han celebrado una reunión, acordando conceder un plazo de 24 horas a los mauristas para que formulen sus peticiones.

Reclamarán el decreto de prioridad sobre ellos.

Concejales que se hieren
 Barcelona.—En la sesión que esta mañana ha celebrado el ayuntamiento de Badalona, ha dicho el concejal Sr. Bruguera que su compañero señor Blan se dedicaba a introducir matute.

Estas frases han producido un escándalo.

Al salir del municipio se han encontrado ambos ediles, produciendo el Sr. Blan al señor Bruguera una herida leve y varias contusiones.

La cuestión ha sido objeto de vivos comentarios.

Del extranjero
 Santiago de Chile.—El gobierno ha ofrecido a España los dos buques de guerra que se construyen en Inglaterra.

Las negociaciones se hallan muy adelantadas.

Roma.—A 177 volúmenes ascienden los presentados en la Cámara con tres millones y medio de firmas protestando de la ley sobre el divorcio.

Nueva York.—Dicen de Méjico que los indios del Noroeste asesinaron al jefe del cuerpo encargado de mantener el orden entre aquellas tribus.

Primero le hicieron pasar grandes sufrimientos, cortándole las piernas.

De Barcelona
 Las noticias que se recibían de Mataró dan cuenta de haberse agravado el conflicto.

Los obreros que huelgan fuerosamente ascienden a 3.000.

Además otras importantes fábricas han decidido suspender los trabajos.

Se hacen gestiones para que no estalle la huelga general, que se juzga inminente.

—Se da como seguro que será nombrado alcalde de Barcelona el Sr. Coll y Pajol.

Accidentes
 Linares.—Dos sargentos llamados Trinidad García y Francisco Cabrera, sostuvieron acalorada discusión en la calle de Francos.

Ambos hicieron varios disparos de arma de fuego, resultando gravemente herido el Cabrera.

Zaragoza.—Un anciano de 58 años llamado Francisco Conde ha aparecido ahorcado en su casa de la calle de Gubín.

Se le encontraron, además, heridas en las manos, que demostraron que anteriormente quiso atentar contra su vida en diferentes formas.

Valladolid.—Un niño de corta edad que se hallaba jugando cerca de un brasero, tuvo la desgracia de sufrir graves quemaduras.

Fué conducido a la casa de Socorro.

—En la calle de Sagasta ha sido robada una casa.

Los ladrones se han llevado 5.000 pesetas en metálico y valiosas alhajas.

Creación de escuelas laicas
 Cádiz.—En una reunión, a la que asistieron 500 personas, se acordó la creación de escuelas laicas.

Questiones obreras
 A las dos de la madrugada han celebrado un mitin los cocheros en el Liceo Rins.

Han asistido delegados de otros oficios.

Se han pronunciado discursos abogando por el triunfo de las ideas socialistas.

Protesta
 Algeciras.—El ayuntamiento concedió a un súbdito inglés algunas parcelas del promontorio.

Con este motivo han circulado varias hojas protestando y se ha dirigido una exposición al gobernador de la provincia para que anule el acuerdo.

Exposición
 Lugo.—La Cámara de Comercio se reunió anoche en la casa consistorial, acordando la celebración de una Exposición de minerales en Octubre del año próximo.

En la Exposición figurarán los minerales que se recogen en la cuenca gallega.

Detenidos
 Valladolid.—La policía ha detenido a dos sujetos que habían estafado a varios extranjeros.

Suspensión de Cortes
 Mañana se leerá en el Congreso el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.

Después se dará lectura a dicho decreto en el Senado.

El tribunal gubernativo
 Mañana será puesto a la firma de D. Alfonso un decreto restableciendo el tribunal gubernativo.

León y Castillo
 Dice que el Sr. León y Castillo ha resuelto dimitir.

Los exministros liberales
 La reunión de exministros liberales que ya telegraficé, se verificará a fines de semana ó a principios de la próxima.

Renuncia de cargos
 Los gobernadores que han renunciado sus cargos son los de Soría y Badajoz.

Las elecciones
 Las elecciones provinciales se verificarán a primeros de Marzo.

Las generales se verificarán también en dicho mes ó a principios de Abril.

Uno que acepta
 Por fin, el Director general de los Registros ha aceptado el cargo.

Maura y los municipios
 El Sr. Maura, según sus amigos, se propone poner en breve a la firma del rey un decreto de gran trascendencia.

Si se realiza, modificará profundamente la administración municipal.

Trátase de que desde principio de año se formen los ayuntamientos con los mayores contribuyentes de cada pueblo.

Noticias oficiosas dicen que, efectivamente, el referido decreto se pondrá a la firma el día 1.º de Enero, pero sólo con carácter provisional.

Las senadurías vitalicias
 El Sr. Silveira tiene el propósito de no proveer las senadurías vitalicias hasta después de las elecciones generales.

Cargos militares
 La capitán general de Madrid la ocupará el general Delgado ó Polavieja.

La de Barcelona la ocupará el general Macías.

Pretensión de Vadillo
 En el Consejo de anoche recibió el marqués de Vadillo de sus compañeros que las reformas sociales vayan a su departamento.

El gobernador del Banco.—El Consejo de Estado
 No se ha firmado todavía el decreto nombrando nuevo gobernador del Banco.

Se ha puesto a la firma el decreto nombrando presidente del Consejo de Estado al marqués de Campó.

Allendesalazar
 El ministro de Estado visitó a D. Alfonso para ultimar los preparativos de la función que ha de celebrarse en el teatro Real en honor del rey de Portugal.

Dicha función se celebrará el viernes.

El Catecismo en Cataluña
 Barcelona.—En una reunión a la que han asistido las altas personalidades del catalanismo y algunos presidentes de sociedades reaccionarias, se acordó celebrar mítines y otros actos para protestar del decreto de Romanones.

Disgusto en Zaragoza
 Los ministeriales de Zaragoza están disgustados por el nombramiento de gobernador.

Con este motivo nombrarán una comisión para que exponga a Silveira lo des acertado de dicha designación.

El Sr. Ripollés rechaza el gobierno de Teruel.

Los estafadores
 Valladolid.—Los estafadores detenidos realizaban sus hazas por el procedimiento del engaño.

Comían y bebían como príncipes y vestían elegantemente.

Muchos franceses é italianos han sido víctimas de engaños.

El frío
 Londres.—En tan baja la temperatura, que se registran muchos muertos de frío.

Aumenta la miseria.

Miles de repatriados recorren las calles haciendo coletes.

El ministerio de la Guerra no puede socorrerlos.

Cuarenta ahogados
 Nueva York.—En el Estado de Connecticut se celebraba una fiesta sobre una charca helada.

La multitud se agolpó al rededor de un orfeón, rompiéndose el hielo.

En las zanjas hundieronse cuarenta personas, que perecieron ahogadas.

Monstruosidad
 Nueva York.—En el estado de Sonora, los indios yankees apresaron a un jefe de batidores mejicanos y lo mataron, haciéndole víctima de horribles torturas.

Primero le infirieron numerosas heridas.

Después le aserraron las piernas, atormentándole hasta que murió.

Visita de un rey
 El jueves llegará el rey de Portugal.

Se hospedará en Palacio.

Se prepara un banquete de 600 cubiertos, una revista militar de 15.000 hombres, una comedia de gala en Palacio y una cacería a Río frío.

Se marchará el día 15.

Chamberlain
 Suez.—Ha llegado Chamberlain.

Visitó las pirámides y marchó al Transvaal.

Sigue el frío
 Viena.—Aumenta el frío.

El Danubio está helado.

Los barcos están apesados en el hielo.

Bruselas.—En Amsterdam y Ginebra han caído grandes cantidades de nieve.

El exterior
 París.—El exterior español ha subido medio entero por ciento por la solución de la crisis.

El cañón-lanza
 Bruselas.—Se ha dotado a la artillería del cañón-lanza, que realiza de 500 a 600 disparos por minuto, sirviendo igual para la artillería de plaza que para la de montaña.

Colisión
 Cornua.—Una pareja de la guardia civil del puesto de Villa Corral vigilaba la carretera de Santiago.

Al llegar al Mesón del Viento, numerosos paisanos acometieron a los civiles a pedradas, dando muerte al instituto.

Entre los guardias y los paisanos se entabló una lucha.

Los primeros dispararon, matando a Andrés Vargas, de 18 años é hiriendo a muchos.

Otros huyeron.

Resultó también un guardia civil herido de una pedrada.

Ha sido detenido José Paríñas, que fué el principal agitador.

Se han enviado fuerzas.

Se atribuye el sangriento combate al exceso de vino.

Ultimas noticias

Suelto comentado
 Ha sido muy comentado un suelto que publica La Epoca y que se atribuye al Sr. Maura.

En él se exponen las condiciones que son necesarias para ser gobernador.

Hablando de los gobernadores de todas las situaciones dice que han dejado huellas de indeleza.

El exgobernador conservador conde de Romanones protesta en una carta dirigida a El Liberal, confiando en que la protesta será colectiva.

De Marruecos
 A consecuencia de nuevos desórdenes, ha llegado al sultán a Fez.

El ultimatum
 Londres.—Mr. Balfour ha anunciado que presentará a la Cámara el ultimatum a Venezuela.

La huelga de Marsella
 Marsella.—Los huelguistas han recibido telegramas de diez puertos, en los que los obreros se ofrecen a secundarlas.

Las tropas están acuarteladas. El día así han aparecido pasquines anunciando la huelga general.

Los muelles están atestados de géneros. LLOMCA.

Agallsokina

Poderoso remedio contra la debilidad del organismo.

Libros populares—Una peseta volumen

- Alfonso Daudet.—Cuentos amorosos y patrióticos.
- V. Blasco Ibáñez.—Flor de Mayo!
- Id.—Arroz y taxana.
- Paul Alcavis.—Las eticas del amigo Lafevre.
- Rider Haggard.—El hijo de los boscs.
- Ernesto Roman.—Estudios religiosos.
- El Comandante.—Así habla el Zorropastor.
- Manuel Bueno.—A las de tierra.
- Petrónio.—El satiricón.
- José Bizán.—Noli me tângere.
- Victor Rydberg.—Singala.
- Sudermann.—

